



Individuálna výročná správa

Obce Sebedražie

za rok 2024




.....
starostka obce

Vypracovala : Stefanik Olga
Schválil : Ing. Dana Kolláriková, starostka obce

Výročná správa zobratá na vedomie OZ zo dňa2025

OBSAH	str.
1. Úvodné slovo starostu obce	5
2. Identifikačné údaje obce	6
3. Organizačná štruktúra obce a identifikácia vedúcich predstaviteľov	6
3.1. Organizácie v obci	
4. Členstvo v stavovských organizáciách	7
5. Poslanie, vízie, ciele	8
6. Základná charakteristika obce	8
6.1. Geografické údaje	8
6.2. Demografické údaje	8
6.3. Ekonomické údaje	9
6.4. Symboly obce	9
6.5. Logo obce	9
6.6. História, pamiatky, osobnosti obce	9
7. Plnenie úloh obce (prenesené kompetencie, originálne kompetencie)	
7.1. Výchova a vzdelávanie	10
7.2. Zdravotníctvo	10
7.3. Sociálne zabezpečenie	10
7.4. Kultúra a šport	11
7.5. Doprava	12
7.6. Komunikačné a informačné siete	12
7.7. Hospodárstvo	12
7.8. Územný plán obce	13
7.9. Odpadové hospodárstvo	13
7.10. Životné prostredie	13
8. Informácia o vývoji obce z pohľadu rozpočtovníctva	14
8.1. Rozpočtovníctvo	15
8.2. Rozpočet na roky 2025 - 2027	15
9. Informácia o vývoji obce z pohľadu účtovníctva	16
9.1. Majetok	17
9.2. Zdroje krytia	17
9.3. Pohľadávky	18
9.4. Závazky	18
10. Hospodársky výsledok - vývoj nákladov a výnosov	19

11. Ostatné významné skutočnosti, ktoré mali vplyv na hospodárenie a činnosť obce	21
11.1. Prijaté granty a transfery	22
11.2. Poskytnuté dotácie	22
11.3. Významné investičné akcie	22
11.4. Predpokladaný budúci vývoj činnosti	23
11.5. Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia	23
11.6. Významné riziká a neistoty, ktorým je účtovná jednotka vystavená	23

Vážení občania,

máme za sebou rok 2024, a preto je čas zhodnotiť, čo sme v ňom stihli, v čom sme boli úspešní a v čom menej. V rámci počtu obyvateľov obce musíme konštatovať, že dochádza k jeho znižovaniu. Tento trend je celoslovenský a jeho príčinou je nižšia pôrodnosť v porovnaní s úmrtnosťou obyvateľstva a taktiež presun obyvateľov za prácou, či už do väčších miest alebo do zahraničia. Ku dnešnému dňu má naša obec 1 660 obyvateľov; v tomto roku sme privítali 10 novonarodených detí a rozlúčili sme sa s 22 občanmi.

Rok 2024 nám v rámci stavebnej a investičnej činnosti priniesol hlavne realizáciu opráv najkritickejších miestnych komunikácií a zároveň projekčnú prípravu na opravu finančne aj legislatívne náročnejších častí miestnych komunikácií, a to hlavne na sídlisku Boriny a prechodnej miestnej komunikácii z ul. Hlavnej na ul. Cintorínska, ktoré plánujeme realizovať v rokoch 2025 - 2026. Taktiež sme úspešne spracovali projektovú dokumentáciu a povoloňacie procesy na 3 prechody pre chodcov na štátnych cestách, z ktorých budú dva—jeden na ul. Hlavná a druhý na ul. Športová—realizované s pomocou TSK na jar v roku 2025. Obec musela v rámci úprav miestnych komunikácií vyriešiť aj 2 problémy spojené s vytápaním nehnuteľností v okolí ul. Banícka a ul. Priehone, a to hlavne pri privalových dažďoch, kde bolo nutné vykonať jednoduché technické riešenia protipovodňových opatrení. Naďalej prebieha stavebné povolenie na projekt Zberného dvora v areáli HBP a.s.; po jeho ukončení bude obec hľadať možnosti financovania projektu z dotačných prostriedkov. V rámci stavebných činností obec investovala do nasledovných opráv svojich objektov: rekonštrukcie 1. NP v MŠ Sebedražie, výmeny strechy na dome smútkov, výmeny okien a dverí v dome smútku, predprípravy opravy sokla, ktorá bude realizovaná v roku 2025, a vybudovania bezbariérového sociálneho zariadenia v dome smútku, s pomocou dotačných prostriedkov.

V rámci rekonštrukcií bola vykonaná kompletná rekonštrukcia verejného rozhlasu, čím sme vyriešili jeho neustále poruchy, a kde sa našim občanom už prihovára umelá inteligencia. Počas celého roka sme riešili problémy s pitnou vodou od dodávateľa HBP a.s., kde dochádzalo k častým poruchám na strane dodávateľa, ako aj k dlhodobým nárazovým výkyvom tlaku vody v rozvodoch pitnej vody. Rovnakú poruchovosť sme zaznamenali pri vykurovaní obecných nájomných bytových domov, kde si kotelne v obecných bytovkách vyžiadali opravy.

Obec ukončila prípravu projektovej dokumentácie ako aj stavebné povolenie stavby s názvom „Znižovanie energetickej náročnosti verejnej budovy v obci Sebedražie“. Ide o budovu kultúrneho domu, kde sa budeme v roku 2025 uchádzať o dotáciu z Fondu spravodlivej transformácie vo výške približne 340 000 eur.

Obec Sebedražie pri spracovávaní projektovej dokumentácie na rekonštrukcie miestnych komunikácií, v prípade prechodu z ul. Hlavná a ul. Cintorínska, realizuje aj rekonštrukciu vodovodnej prípojky a pripojenie existujúcich bytových domov na splaškovú kanalizáciu. Oprava spevnených plôch na sídlisku Boriny si vyžaduje najprv vyriešenie majetkovoprávných vzťahov a

následne realizáciu. Predpokladaná potreba finančných prostriedkov na realizáciu týchto investícií je v objeme takmer 640 000 eur; obec sa chce na približne polovicu tejto sumy uchádzať o úver z Envirofondeu, aby nevyčerpala celý rezervný fond a zároveň dlhovo nezaťažila obec v budúcich rokoch.

Na rok 2025 sme si naplánovali aj menšie opravy obecných objektov, a to opravu sokla na dome smútkov, dokončenie opravy obvodových stien na malej márnici, opravy striech na garáži a malom sklade v areáli TJ Baník Sebedražie. Takisto nás čaká rekonštrukcia kotolne a vybudovanie sociálneho zariadenia v hlavnej budove MŠ. Obec sa bude uchádzať o dotáciu na kultúrny dom, nákup traktora a vybudovanie parku Svätej Barbory. Okrem toho bude vymaľovaná základná škola a dom smútkov. Veríme, že ukončíme prípravu na realizáciu opráv miestnych komunikácií v roku 2026.

V roku 2025 nás čaká aj ďalšia zložitá úloha—spravodlivé zákonné nastavenie preddavkov a vyúčtovania poplatkov za komunálny odpad na rok 2026. Obec zaviedla množstevný zber a s tým spojené čipovanie a adresné váženie odpadu od jednotlivých domácností už v roku 2022. Prinieslo nám to zníženie množstva komunálneho odpadu takmer o tretinu a navýšenie percenta triedenia nad 50 %, čo udržalo pomerne nízky poplatok za komunálny odpad. Neprinieslo to však to, čo občania očakávali—adresnú platbu iba za odpad, ktorý naozaj vyprodukurujú. K uvedenému došlo z niekoľkých dôvodov. Základným problémom pri nastavovaní preddavkov bolo, že ešte ku koncu decembra 2024 nebolo zrejmé, či vojde do platnosti mechanicko-biologická úprava odpadu. Obec tak nemohla zodpovedne pripraviť podklady na vypracovanie VZN, a rovnako nevedela nastaviť poplatok za komunálne odpady. Ďalším aspektom nastavenia systému sú skutočnosti, že bytové domy nemajú vybudované uzamykateľné stojiská, čo môže viesť k tzv. odpadovému turizmu a diskriminácii obyvateľov. Zákon navyše stanovuje výpočet skutočných nákladov tak, že nie je zrejmé, ako sa rozpočítavajú náklady za spoločné verejné priestranstvá a ako sa vysporiadať s odchýlkou váhy zvozových automobilov. Ďalším významným problémom bude legislatívna náročnosť tohto procesu, ktorý si bude vyžadovať personálne posily. Obec by sa mala v roku 2025 zákonne vysporiadať s týmito otázkami a nastaviť preddavky občanom na rok 2026.

V rámci kultúrneho a sociálneho života obce sa snažíme usporadúvať tradičné kultúrne podujatia, pričom dochádza k ich obnove a vzniku nových, ako je napríklad usporadúvanie Katarínskej zábavy, obnovenie konania obecného presu, fašiangový sprievod a fašiangová zábava, ako aj novovzniknutá akcia dňa rodiny. Veľkej popularite sa teší deň úcty k starším, ktorý je organizovaný adresnejšie a naši seniori si na ňom dokonca zatancovali. Kultúrny život obohacuje činnosť folklórnej skupiny Borievka, ktorá nás reprezentuje aj na okresných podujatiach. Za činnosťou nezaostáva ani sociálna komisia, ktorej členovia nás reprezentovali aj v našej družobnej obci Dolní Studénky varením tradičnej babky vo fazuli.

V rámci športovej činnosti dominuje, ako už roky, futbal. V tomto roku sme však zaregistrovali ukončenie činnosti dorastencov, čo môže mať zásadný vplyv na vývoj futbalu v Sebedraží v najbližších rokoch. Uvidíme, ako sa s týmto vysporiada vedenie futbalového klubu TJ Baník Sebedražie, ktoré pokračuje vo svojej činnosti aj s dotačnou podporou obce. Stolnotenisový krúžok vykonáva svoje aktivity štandardne v rovnakom zložení. Popularite sa teší cvičenie pre ženy, či už ide o cvičenie starších alebo mladších žien.

V rámci výchovno-vzdelávacieho procesu sme mali v roku 2024 v ZŠ Sebedražie spolu 47 školou povinných žiakov a v Materskej škole na predprimárnom vzdelávaní 54 škôlkarov. Demografická krivka však ukazuje, že v najbližších rokoch bude dochádzať k poklesu školou povinných žiakov, a preto bude obecné zastupiteľstvo musieť prehodnotiť ďalšie fungovanie základnej školy, ktorá podľa nového zákona musí prechádzať zmenou a zaradením do určitých cyklov výučby.

Medzi organizáciami, ktoré pôsobia v obci, je potrebné pochváliť činnosť MS SČK, ktorá sa intenzívne zapája do školenia občanov rôznych vekových kategórií, nielen v oživovaní pomocou AED, ktorý obec tento rok zakúpila z dotačných prostriedkov a umiestnila pri vstupe na obecný úrad, ale aj vo výučbe klasickej prvej pomoci. Rovnako vďaka činnosti MS SČK darci v roku 2024 darovali až 40 l krvi, čím zachránili 273 ľudských životov.

Organizácia ZŤP po dlhých rokoch zmenila vedenie a aktívne pokračuje v naplánovaných akciách pre túto skupinu spoluobčanov.

Vážení občania, ako je zrejmé z predchádzajúceho zhrnutia, obec sa snaží riešiť havarijné stavy, ale zároveň aj investičné projekty či už zo svojich prostriedkov alebo s pomocou dotácií. Nezanedbávame výchovu najmladších ani starostlivosť o najstarších. Dbáme na kultúrnu aj športové vyžitie obyvateľov obce. Podporujeme aktivity občanov a citlivo vnímame ich potreby. Faktom však ostáva, že vzhľadom k finančným možnostiam je vždy potrebné určiť si priority a postupovať strategicky tak, aby boli zabezpečené základné, denné potreby občanov a zároveň, aby bola vytvorená finančná rezerva, nielen pre väčšie investičné plány, ale aj ako poistka pri mimoriadnych situáciách do budúcnosti.

Na záver chcem zdôrazniť, že otázka spokojného života nie je len o materiálnych potrebách a napĺňaní investičných plánov; stále viac je potrebný práve aspekt komunitného stretávania, vzájomného pochopenia a pomoci občanov medzi sebou.

1. Úvodné slovo starostu obce

2. Identifikačné údaje obce

Názov: Obec Sebedražie

Sídlo: Obecný úrad, Hlavná 471/13, 972 05 Sebedražie

IČO: 00318485

Štatutárny orgán obce: starostka obce, telefón: 0918 890329

E-mail: starostka@sebedražie.sk

Webová stránka: www.sebedrazie.sk

3. Organizačná štruktúra obce a identifikácia vedúcich predstaviteľov

Starosta obce: Ing. Dana Kolláriková

Zástupca starostu obce: Radko Peregrim

(poverený uzn. č. 4/02/2024)

Hlavný kontrolór obce: Ing. Kamila Topoľská

(nanovo zvolená od 1.4.2024 do 21.03.2030, 20% z plného úväzku, uzn.č.14/02/2024)

Poslanci OZ: Ing. Marek Grolmus, Bc. Martin Ivan, Jana Kuricová, Adriána Lukášová, Denis Nemeč, Radko Peregrim, Ján Tomík, Bc. Jozef Krausko, Ing. Roman Kňaze

Komisie: finančná - predseda: Radko Peregrim, stavebná a ochrany životného prostredia -

predseda: Ing. Roman Kňaze, kultúry a školstva - predseda: Ján Tomík, športu a mládeže –

predseda: Ing. Marek Grolmus, sociálna-predseda: Bc. Martin Ivan, komisia na ochranu verejného

poriadku - predseda: Denis Nemeč a komisia o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií

verejných funkcionárov v zložení: Martin Ivan., členovia : Jana Kuricová, Radko Peregrim

Obecné zastupiteľstvo: (funkčné obdobie 2022-2026)

Pre inventarizačnú a inventúrnu, vyrad'ovaciu, oceňovaciu a škodovú komisiu boli menovaní zamestnanci obce.

Obecný úrad: Ing. Renáta Kulichová - miestne dane a poplatky, personálna a mzdová agenda, štatistika, Eva Mjartanová - podateľňa, pokladňa, evidencia bytové hospodárstvo, evidencia hrobov, Stefanik Olga - evidencia obyvateľov a register adries, evidencia a určovanie súpisných čísiel, účtovníctvo, rozpočtovníctvo a výkazníctvo, evidencia majetku a skladov, samostatná evidencia financovania MŠ a ZŠ, Oľga Kováčová - sociálna služba - úväzok, Ing. Silvia Klopánová - stavebný úrad - úväzok, Martin Šimko - údržba verejnej zelene a obecných budov, Martin Brisuda – údržba verejnej zelene a obecných budov a správa DS, Iveta Tadiálová - upratovačka pre obecné budovy, evidovanie výpožičky kníh v obecnej knižnici.

3.1. Organizácie v obci bez právnej subjektivity:

Základná škola Sebedražie, Hlavná 375, 972 05 Sebedražie,

riadiateľka školy - Mgr. Eva Babaštová,

Telefónne číslo: 046/5487195, e-mail: zssebedko@gmail.com, webová stránka:

www.skolasebedrazie.edupage.org. Základná škola v Sebedraží zabezpečuje výučbu na prvom stupni základného vzdelania. Súčasťou školy je aj školský klub detí, ktorý zabezpečuje voľnočasové aktivity, motivuje deti k vytváraniu si návykov na aktívne trávenie voľného času.

Na škole pôsobia štyri krúžky a to: turistický-navštevuje 23 žiakov, výtvarný-navštevuje 20 žiakov, pohybové hry-navštevuje 28 žiakov.

Činnosť školského klubu pri ZŠ sa zabezpečuje prostredníctvom originálnych kompetencií obce. V priestoroch školy je zriadená školská výdajňa stravy a jedáleň. Stravu zabezpečuje obec dovozom zo školskej kuchyne ZŠ Koš.

Počet zamestnancov 8 z toho 4 pedagogických, 2 prevádzkovi a 2 vychovávateľky v školskom klube detí. V školskom roku 2024/2025 bolo prijatých 47 detí a do školského klubu bolo zapísaných k 15.9.2024 41 žiakov. Vyučovanie prebiehalo v súlade s učebnými osnovami a učebnými plánmi. Základná škola má 4 triedy, z toho dve sa nachádzajú v prednej pôvodnej prízemnej časti objektu a dve v zadnej poschodovej časti objektu. Škola má primerané priestorové aj materiálne podmienky. Vzhľadom k tomu, že základná škola nemá telocvičňu, telesná výchova prebieha v neďalekom kultúrnom dome, v prípade vhodného počasia na nádvorí objektu. Škola má možnosť využívať aj viacúčelové ihrisko v areáli TJ Baník. Kultúrny dom vzdialený od objektu ZŠ len 200 m zároveň poskytuje priestor na aktivity ZŠ, ako sú besiedky, karnevaly a iné vzdelávacie aktivity. Na podporu školských aktivít má ZŠ založené občianske združenie „Sebedko“.

Žiaci mimo výchovného vyučovacieho procesu sú zapájané do rôznych kultúrno spoločenských a športových aktivít, ktoré organizuje škola, ale žiaci sú súčinné pri vystúpeniach aj pri organizovaní obecných akcií.

Stravovanie detí je zabezpečené dovozom stravy zo školskej jedálne Koš a výdajom v jedálni ZŠ Sebedražie.

Z ÚPSVaR je poskytovaná dotácia na podporu výchovy k stravovacím návykom pre 38 detí.

Materská škola Sebedražie, Boriny 457, 972 05 Sebedražie,

Tel. číslo 046/5487200, e-mail: materskaskola@gmail.com, webová stránka: mssebedrazie-sk.webnode.sk. Koncom roku obec vyhlásila výberové konanie na funkciu riaditeľa/ky MŠ s nástupom od 1.12.2023, stala sa ňou Mgr. Katarína Mavlerová..

Počet zamestnancov MŠ je 9 z toho 7 pedagogických a 3 prevádzkovi pracovníci. Materská škola má dve samostatné budovy-tzv. hlavnú a vysunutú budovu, vzdialené od seba cca 300 m. Hlavná budova je podpivničená s dvomi nadzemnými podlažiami, nachádzajú sa v nej dve triedy, jedáleň a príslušné prevádzkové priestory. Budova má oplotený školský dvor s ihriskom vybaveným pieskoviskom s tienením, preliezkami, čo umožňuje deťom uskutočňovať športovo-relaxačné aktivity. Vysunutá budova je prízemná, nachádza sa v nej jedna trieda, jedáleň a príslušenstvo. Budova nemá samostatný dvor, deti trávajú časť aktivít na neďalekom detskom ihrisku prípadne v areáli hlavnej budovy na školskom detskom ihrisku.

V školskom roku 2024/2025 bolo prihlásených do materskej školy 54 detí, v tom 16 predškolákov.

Z ÚPSVaR je poskytovaná dotácia na podporu výchovy k stravovacím návykom pre predškolákov.

Materská škola má 3 triedy. Celodennou výchovou a vzdelávaním poskytuje predprimárne vzdelávanie deťom vo veku od 3 do 6 rokov, výnimočne je prijaté aj mladšie dieťa s vybudovanými základnými hygienickými návykmi. Podľa požiadaviek zákonných zástupcov detí poskytuje i poldennú výchovu a vzdelávanie. Pri materskej škole pôsobí n. o. Sláviček.

Materská škola je zapojená do projektov: Logická olympiáda pre predškolákov, Školský program EÚ s finančnou pomocou, Aktivizujúce metódy vo výchove, Ekovýchovný program. Deti sa zapájajú do aktivít organizovaných MŠ - záujmový krúžok-„Vienok“, výuka anglického jazyka, „Detská Jóga“ a raz ročne majú deti pred plaveckú prípravu v Novákoch a prezentujú sa.

Základná aj materská škola podali na obecné zastupiteľstvo svoje správy o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach za školský rok 2023/2024.

4. Členstvo v stavovských a kultúrno spoločenských organizáciách – prehľad

(obec hradí ročné členské príspevky)

RVC Nitra, ZMOS Bratislava, ZMO Horná Nitra, OOCR Bojnice – Region Horná Nitra, SOZA Bratislava, AKUS Ľubietová, Spolok pre obnovu dediny Polomka, OU DPO SR Prievidza, Regionálne združenie Magura Strážov.

Obec nemá založenú rozpočtovú ani príspevkovú organizáciu s právnou subjektivitou.

Obec nemá založenú neziskovú organizáciu.

Obec nemá založenú obchodnú spoločnosť.

Obec nemá žiadnu organizačnú zahraničnú zložku.

5. Poslanie, vízie, ciele

Poslanie obce: vytvárať prostredie pre kvalitný, plnohodnotný život občanov, poskytovať kvalitné služby samosprávy, rozvíjať obec po stránke urbanistickej, environmentálnej, po stránke ekonomickej, sociálnej a kultúrnej s prvotným zameraním na tvorbu príjemného, bezpečného a tvorivého prostredia pre život občanov. Obec financuje svoje potreby predovšetkým z vlastných príjmov a z dotácii zo štátneho rozpočtu.

Vízie obce: Formovať obec ako vidiecke centrum, ktoré využíva svoje ľudské, materiálne a ekonomické zdroje na zvýšenie kvality života občanov obce. Uplatňovať otvorenosť, individuálny, profesionálny a ľudský prístup voči občanom. Zvyšovať záujem a zapojenie občanov do vecí verejných. Vytvoriť v obci podmienky pre podnikateľskú činnosť. Podporiť rozvoj hospodárskeho života a vytváranie priestoru na oddych nielen pre občanov obce.

Ciele obce: Zvýšenie kvality života obyvateľov obce Sebedražie a vytvoriť dobré podmienky pre zvýšenie konkurencieschopnosti a ekonomickej výkonnosti s vyváženým rozvojom oblastí trvalo udržateľného rozvoja prostredníctvom verejnej infraštruktúry, verejných služieb a zlepšenia životného prostredia.

6. Základná charakteristika obce

Obec je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej republiky. Obec je právnickou osobou, ktorá za podmienok ustanovených zákonom samostatne hospodári s vlastným majetkom a s vlastnými príjmami. Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj jej územia a o potreby jej obyvateľov.

6.1. Geografické údaje

Geografická poloha obce: Obec Sebedražie sa nachádza v centre Hornej Nitry, na severozápadnom úpätí pohoria Vtáčnik. Obcou preteká potok Ciglianka.

Samosprávny kraj: Trenčiansky

Okres: Prievidza

Región: Horná Nitra

Rozloha: 8,51 km²

Zemepisná šírka: N 48° 730'

Zemepisná dĺžka: E 18° 620'

Nadmorská výška: 324-586 m, stred obce: 340m

Prvá zmienka: 1245 (v roku 2025 780-výročie prvej písomnej zmienky o obci Sebedražie)bg

Partnerská obec: Dolní Studénky (ČR)

Susedné mestá a obce: Prievidza, Lehota pod Vtáčnikom, Koš, Cígel'

6.2. Demografické údaje - vývoj počtu

7. Pohlavie	Obdobie			
	2024/ %	2021/ %	2022/ %	2023/ %
Muži	806- 48,55 %	841 -49,04 %	827 – 48,62 %	819 – 48,61 %
Ženy	854- 51,45 %	874 – 50,96 %	874 – 51,38 %	866 - 51,40 %
Spolu	1660	1715	1701	1685

(zdroj výkazy ŠÚ SR)

Národnostná štruktúra:

slovenská, talianska, srbská, česká, maďarská, ukrajinská, grécka, severomacedónska, gruzínska, rumunská, bulharská

Štruktúra obyvateľstva podľa náboženského významu:

rímskokatolícke: 1093 – 63,73 %, evanjelické: 18 – 1,05 %, bez náboženského vyznania: 505 29,45 %, iné a nezistené: 99 - 5,77 %

(zdroj SOBD 2021)

Obec eviduje 32 osôb bez domova.

Hranice Obce Sebedražie

Katastrálne ohraničenie s obcami: Cígel', Lehota pod Vtáčnikom, Koš a mesto Prievidza

Katastrálne hranice smerom od severu na východ prechádzajú najskôr popri chotári Prievidze, na juhovýchode hraničia s obcou Cígel', na južnej strane s Lehotou pod Vtáčnikom a napokon na západnej strane s chotárom obce Koš.

6.3. Ekonomické údaje

Nezamestnanosť v obci: Obec eviduje k 31.12.2024 12 občanov dlhodobo nezamestnaných

6.4. Symboly obce



Erb obce



Vlajka obce



Pečať obce

6.5. **Logo obce** – obec nemá logo.

6.6. História obce / Pamiatky / Významné osobnosti obce

História:

Najstaršia písomná správa o obci je z roku 1245, listina kráľa Belu. Túto listinu – jej fotokópiu sa podarilo získať v r. 2002 od zberateľa, ktorý jej latinský opis doniesol z Historického ústavu v Budapešti spolu s ďalšou listinou z roku 1388, ktorá dokladá príslušnosť obce Sebedražie spolu s inými obcami k hradu Sivý Kameň v Podhradí.

Zmienka o najstaršom známom obecnom pečatidle z roku 1783 je sv. Barbora v šesťhrannom pečatnom poli. Dominantou obce je rímsko-katolícky kostol sv. Barbory. Pôvodne bol tento kostol gotický a s jeho stavbou sa začalo zrejme v druhej polovici 15. storočia. Zaujímavosťou kostola je aj jednomanuálový organ s pedálom a šiestimi znejúcimi registrami, ktorý postavila firma Vincent Mozsny z Pozsony-Bratislava koncom 19. storočia.

Významná osobnosť:

PhDr. Ján Mjartan, DrSc., ktorý získal univerzitné vzdelanie na Právnickej fakulte UK v Bratislave, kde študoval zemepis, dejepis a etnografiu. V odbore etnograf bol prvým profesorom vzdelaným v histórii slovenskej etnografie.

Filip Oršula, zo Sebedražia je profesionálny slovenský futbalista hrajúci za gruzínsky klub Dinamo Tbilisi ako záložník. (zdroj anglická Wikipédia), profil hráča od začiatku svojej kariéry sa pohybuje v zahraničí. (profil hráča na oficiálnej stránke slovenskej Fortuna ligy).

Pamiatky:

Obec eviduje dve vojnové pamiatky-tabule, na ktorých sú uvedené údaje z čias 2. svetovej vojny.

7. Plnenie úloh obce

Prenesené kompetencie: vykonávanie stavebného úradu a na vykonávanie pôsobnosti špeciálneho stavebného úradu pre miestne a účelové komunikácie, zriaďovateľská pôsobnosť vo vzťahu k ZŠ - primárne vzdelávanie, starostlivosť o životné prostredie, REGOB a RA.

V roku 2024 sa uskutočnili voľby: Voľby prezidenta SR I. a II. Kolo, Voľby do EÚ

Originálne kompetencie: opatrovateľská služba, zriaďovateľská pôsobnosť školstvo – MŠ - predprimárne vzdelávanie a zabezpečovanie školských výdajní jedál, školský klub detí pri ZŠ, nakladanie s komunálnym odpadom, starostlivosť o verejný poriadok, výstavba a údržba miestnych komunikácií, hospodárenie s majetkom obce, rozhodovanie o miestnych daniach a poplatkoch, investičná činnosť na zabezpečenie potrieb obyvateľov, osvedčovanie listín a podpisov na listinách, a i.

7.1. Výchova a vzdelávanie

V súčasnosti výchovu a vzdelávanie detí v obci poskytuje:

Základná škola Sebedražie. Dochádzka pre 1. – 4. ročník. Počas školského roka je pozornosť venovaná k výchove k manželstvu a rodičovstvu, humanizácia vzťahov a spolupráca medzi chlapcami a dievčatami, význam priateľstva, sebaúcta žiakov, zdravý životný štýl, environmentálna výchova, protidrogová prevencia, ap. Pri ZŠ je zriadené vysunuté pracovisko ZUŠ ktoré navštevujú deti v rámci hudobného a divadelného vzdelávania. V rámci krúžkovej činnosti sa deti venujú turistike, výtvarnej výchove, pohybovým hrám a folklóru.

Materská škola Sebedražie poskytuje poldennú aj celodennú starostlivosť deťom vo veku od 2,5 – 6 rokov a deťom s odloženým nástupom povinnej školskej dochádzky. Obec poskytuje predprimárne vzdelávanie a dopĺňa rodinnú výchovu s cieľom dosiahnuť emocionálnu, sociálnu a kognitívnu úroveň dieťaťa ako základ pripravenosti na následné školské vzdelávanie. Materská škola úzko spolupracuje s miestnymi organizáciami, a to hlavne v podpore realizácie pohybových aktivít s TJ Baník Sebedražie a s poľovníckym zväzom v podpore environmentálneho cítenia a budovanie vzťahu k prírode. Rovnako ako v ZŠ aj v MŠ je vedená folklórna skupina Vienok.

Miestny pán farár v spolupráci s rodičmi a obcou Sebedražie každoročne usporadúva letný denný tábor s organizačno-finančnou podporou obce. V roku 2024 sa ho zúčastnilo 24 detí.

Počas roku dochádza k spoločným aktivitám ZŠ a MŠ, smerujúcim k tomu, aby sa deti navštevujúce MŠ postupne oboznamovali s prostredím ZŠ a zároveň, aby aj výchovne vzdelávacie aktivity predprimárneho vzdelávania prirodzene nadväzovali na vzdelávanie aj voľnočasové aktivity poskytované ZŠ.

7.2. Zdravotníctvo

Občania Sebedražia základnú zdravotnú starostlivosť využívajú prostredníctvom všeobecných lekárov v Uniklinike Prievidza a ostatnú zdravotnú starostlivosť v spádovej Nemocnici s poliklinikou v Bojniciach.

Obec s finančnou podporou vlády SR zakúpila a umiestnila na budove obecného úradu ADR prístroj-defibrilátor.

7.3. Sociálne zabezpečenie

Obec Sebedražie je poskytovateľom sociálnych služieb formou poskytovania opatrovateľskej služby. V roku 2024 bola osobám so zdravotným odkázaním poskytovaná opatrovateľská služba v 3 domácnostiach. Koncom roku 2021 získala od MPSV a R SR NFP na podporu opatrovateľskej v ktorej pokračuje až do roku 2024. Obec sa úspešne uchádzala o dotáciu na stabilizačný príspevok pre opatrovateľky v oblasti sociálnych služieb od ministerstva UPSVa R SR. Ďalšou sociálnou pomocou je dovoz stravy pre seniorov. Počas roku 2024 boli sociálnou komisiou organizované podujatia určené pre seniorov so zameraním na pamäť, umenie, bezpečnosť ich zdravia. Obec zamestnáva jedného terénneho sociálneho pracovníka, ktorý zabezpečuje administratívne práce a pomoc občanom na skrátený úväzok. Zamestnanci obecného úradu navštívili v sociálnom zariadení v okrese Prievidza občianku obce, ktorá sa v máji dožila 100 rokov.

Sociálne bývanie obec umožňuje občanom vo svojich 5 - tich nájomných domoch so 60 -timi bytovými jednotkami na sídlisku Boriny a prislúchajúci garážami.

Na základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že obec sa bude v budúcom roku uchádzať o NFP – výzva v rámci integrovaných územných investícií, ktorého poskytovateľom je MPSVaR SR – podpora sociálno-ekonomického začlenenia marginalizovaných komunit, vrátane bývania a sociálnych služieb.

Európska komisia prostredníctvom Charity sv. Vincenta Prievidza distribuovala potravinové balíčky pre občanov v Sebedraží, ktorí žijú na hranici chudoby.

7.4. Kultúra a šport

Na území obce pracuje viacero klubových zoskupení a základných organizácií, ktorým obec Sebedražie v zmysle VZN na podporu kultúry a športu a vnútorných smerníc prispieva finančne:

- ZO SZZZP – aktivity sú zamerané na podporu zdravia členov a občanov, ktorí majú záujem sa zúčastňovať a podieľať na podujatiach tejto organizácie, organizuje v spolupráci s záujmové zájazdy za účelom zlepšenia zdravia a regenerácie, v roku 2024 mala základná organizácia 85 členov,
- TJ Baník Sebedražie – klubová činnosť: podpora športu pre všetky vekové kategórie. Obec poskytla občianskemu združeniu do nájmu športový areál s dvomi ihriskami, multifunkčným ihriskom, budovou tribúny a ďalšou budovou s viacerým využitím. Obec Sebedražie hradí energie v uvedenom areáli pričom každoročne poskytuje klubu aj dotáciu na jeho činnosť. TJ Baník Sebedražie malo v roku 2024 4 mužstvá pričom aktívne zapája do činnosti aj deti. Zároveň napomáha pri organizácii kultúrnych podujatí v obci,
- DHZO Sebedražie – dobrovoľnícka organizácia, ktorá zabezpečuje plnenie povinností vyplývajúcich zo zákona o požiarnej ochrane a z neho vyplývajúcich vyhlášok, ale aj dobrovoľnícku brigádnicú činnosť pri zveľaďovaní obce, v DHZO sa združovalo 14 hasičov,
- MO SČK Sebedražie - členovia MO úspešne organizujú „Sebedražskú kvapku krvi“, ktorá sa konala v roku 2024 trikrát, v MO SČK pôsobí 94 členov,
- Klub SZ RTVŠ – „DEVA“, športové aktivity žien – obec poskytuje klubu svoje priestory kultúrneho domu na realizáciu zdravotného cvičenia pre ženy a finančnú podporou na nákup drobného športového náradia, klub pravidelne navštevuje 15 členiek,
- Klub VELS – športové aktivity hlavne posilňovanie a kondičný tréning, obec poskytuje priestory a posilňovacie zariadenia a náčinie, v roku 2024 klub združoval 15 členov,
- Klub STO Sebedražie – športové združuje stolnotenisových hráčov, obec poskytuje priestor kultúrneho domu, prispieva na nákup športového náčinia, v roku 2024 združovalo 8 stálych členov,
- Kultúrne zoskupenie „BORIEVKA“ – folklórna skupina, ktorej náplňou je zachovávanie tradícií zo života obyvateľov obce Sebedražie a zároveň reprezentácia obce na okresnej a krajskej úrovni. V roku 2024 združovala 15 členov. Skupina pripravuje program na kultúrne podujatia a má k dispozícii priestor na stretávanie v rámci kultúrneho domu, obec taktiež finančne prispela na zabezpečenie tradičných odevov. Členovia folklórnej skupiny rovnako založili aj malú detskú skupinu Malá Borievka ktorá je aktívna pri ZŠ Sebedražie „Borievka“ sa aktívne angažuje aj v krúžku pri ZŠ Sebedražie,
- Občania môžu využívať aj súkromné golfové ihrisko na 25-hektárovej ploche nového 9-jamkového ihriska, ktoré je situované do terénu s celkovým prevýšením 50 metrov v horskom prostredí.

Obec v priebehu roka 2024 organizovala kultúrno spoločenské a športové akcie pre všetky vekové kategórie. Podarilo sa naplniť všetky naplánované akcie: obecný ples, zdobenie veľkonočných kraslíc, fašiangy so sprievodom, „Mjartanovo Sebedražie“, stavenie mája, oslavy dňa matiek a dňa detí, Jánska vatra, deň otcov, letné kino, futbalové turnaje detí a futbalový turnaj starých pánov, rozlúčka so školským rokom, Sebedražský deň rodiny, katarínska veselica, stretnutie s mikulášom, posedenie pri príležitosti mesiaca úcty k starším a špecifickým a lákavým podujatím je už tradične „babka vo fazuli“. Obec v spolupráci so ZO SZZZP organizuje pre seniorov relaxačné autobusové zájazdy na ktoré aj finančne prispieva.&

Obecné akcie sa konajú aj v spolupráci s výchovnými zariadeniami ZŠ a MŠ, ktorých je obec zriaďovateľom, v spolupráci s miestnymi klubmi a organizáciami, ktoré majú sídlo na území obce.

V budove obecného úradu je zriadená obecná knižnica s 4906 titulmi, ktoré sa každoročne obmieňajú za nové tituly. Knižnica má v roku 2024 evidovaných 60 čitateľov. Priestory knižnice v rámci svojej výučby navštevujú aj deti ZŠ a deti predprimárneho ročníka MŠ.

7.5. Doprava

Obec Sebedražie je ľahko dostupná z okresného mesta Prievidza, ktoré je od nej vzdialené len necelých 6 km. Cez intravilán prechádzajú dve štátne cesty III. Triedy v správe TSK Trenčín. Obec je napojená na rýchlostnú komunikáciu – štátnu cestu prvej triedy, ktorá je spojnicou okresného mesta Prievidza s krajským mestom Trenčín. Obec Sebedražie sa stará o bežnú údržbu miestnych komunikácií v dĺžke cca 7089 bm, a v dĺžke 6303 bm chodníkov a 921 m² plôch na parkovanie. Obec má dobré zabezpečenie prímestskou autobusovou dopravou, ktorú zabezpečuje SAD Prievidza, na ktorú obec finančne prispieva. V majetku obce sú 3 autobusové zastávky. V rámci dopravno bezpečnostnej situácie obec chce naďalej riešiť možnosť realizácie kruhového objazdu na križovatke dvoch štátnych ciest v centre obce pri kostole a následne na to priliehajúcich miestnych ciest, chodníkov a prechodov pre chodcov. Obec má uličné značenie.

7.6. Komunikačné a informačné siete

Územie obce je pokryté signálom mobilných operátorov (Orange Slovensko, Slovak Telekom, O2, A-KA a Kinet. V časti „Čertieže je vybudovaný vysielateľ, ktorý zabezpečuje dostupnosť pripojenia na internet.

V budove obecného úradu má sídlo pobočka Slovenskej pošty, a.s. Banská Bystrica.

Obec uzatvorila zmluvu pre umiestnenie Z-Boxu so spoločnosťou PACKETA – prepravná služba občanom.

Prostredníctvom verejného rozhlasu, obec informuje občanov o dôležitých skutočnostiach, ktoré obec vykonáva v prospech obce. V obci sú rozmiestnené reproduktory v počte 67.

7.7. Hospodárstvo

Najvýznamnejší poskytovatelia služieb v obci:

- ✓ Potraviny – Coop Jednota spotrebné družstvo Prievidza, Koruna
- ✓ Reštaurácie a pohostinstvo - Baník, U Ivety
- ✓ Ubytovanie – Penzion Kozák
- ✓ Kosmetika – p. Kotríková
- ✓ Kvetinárstvo p. Šmelcerová
- ✓ Autoservis Borko
- ✓ Autoservis Chromý
- ✓ Autoservis Pavlík
- ✓ Autoservis Bachleda
- ✓ Autoservis Zimani
- ✓ Banský skanzen Baňa Cigel'
- ✓ Golfové ihrisko

7.8. Územný plán obce má vypracovaný. V roku 2024 prebehlo už štvrté zadanie s realizáciou na zmenu a doplnky územného plánu obce. Územným plánovaním sa sústavne a komplexne rieši priestorové usporiadanie a funkčné využívanie územia, podľa potrieb obce. Navrhuje sa vecná a

časová koordinácia činností ovplyňujúcich životné prostredie v súlade s trvalo udržateľným rozvojom.

7.9. Odpadové hospodárstvo

Úroveň vytriedeného komunálneho odpadu:

za rok 2024: 50,56 %

za rok 2023: 51,48 %

za rok 2022: 48,90 %

za rok 2021: 40,56 %

za rok 2020: 21,76 %.

Zdroj: ŠÚ SR

(triedia sa: plasty, papier, lepenka, sklo, drevo, BIO-odpad, textil, batérie, el. vyradené zariadenia, apod.,...)

V roku 2024 mala obec 743 poplatníkov za KO a DSO.

Odvoz odpadu zabezpečuje spoločnosť Hater Handlová, ktorá pre obec a jej občanov vytvorila funkčný systém na elektronickú identifikáciu množstva odpadu od jednotlivých pôvodcov. Odber textílií zabezpečuje spoločnosť TextilEco Bratislava. V obci sú umiestnené 4 kontajnery na odloženie nepotrebných textílií. Poplatok za odvoz financuje obec. Odvoz biologického odpadu obci zabezpečuje zmluvná spoločnosť Beporad, s.r.o. z Kostolnej Vsi. Odber elektro odpadu zabezpečuje zmluvný odberateľ Metal servis Recycling, s.r.o Banská Bystrica.

Komunálny odpad v obci sa vyváža v zmysle aktuálneho harmonogramu.

(zverejnené na oficiálnej stránke obce)

7.10. Životné prostredie

Pokračujúcim investičným projektom a jednou z hlavných úloh obce je premiestniť zberné miesto z Cintorínskej ulice na novozískané pozemky v areáli Bane Cigel', čo by umožnilo obci žiadať o dotáciu na zriadenie zberného dvora o ktorú sa aktívne uchádza.

K znečisteniu ovzdušia v obci prispieva nielen automobilová doprava, ale aj malé zdroje znečistenia. Na území obce je šesť organizácií.

Obec dala s cieľom zabezpečiť starostlivosť o verejnú zeleň vypracovať správu o Revitalizácii a inventarizácii zelene na sídlisku Boriny s cieľom zabezpečiť postupný, odborný výrub drevín v závislosti na ich zdravotný stav a následne kvalitnú a vhodnú výsadbu udržateľnej, prevažne pôvodnej vidieckej zelene. Súhlas na výrub a opílovanie dreviny obec vykonáva až po posúdení odborne spôsobilou osobou. Obec plánuje postupné spracovanie inventarizácie zelene aj ostatných verejných plôch, tak aby vznikol ucelený plán výrubov a výsadby na najbližších 15-20 rokov.

Ochranu spodných vôd zabezpečuje sústava na odkanalizovanie a čistenie odpadových vôd v okrese Prievidza, časť aglomerácia Sebedražie. Povinnosťou pre právnické osoby ako aj všetkých občanov obce je zabezpečenie pripojenia objektov na splaškovú kanalizáciu, ktoré stále prebieha. V súčasnosti sa 331 domácností už pripojilo na verejnú kanalizáciu.

V obci sa vybuďovalo v rámci projektu vodozádržné opatrenia v intraviláne obce, a to osadenie podzemnej nádrže na zachytávanie dažďovej vody s objemom 100 m³. Regulovaným spôsobom bude odvádzaná a zhromažďovaná dažďová voda zo striech obytných domov, cestných komunikácií a spevnených plôch a bude v plnej miere využívaná na udržiavanie vegetácie v obytnej zóne obce – sídlisko Boriny, prípadne ako technická voda na čistenie miestnych komunikácií. Projekt bol spolufinancovaný Európskou úniou z Kohézneho fondu v objeme celkom so spolufinancovaním obce celkom 124489,77 EUR z NFP.

Obec je plynofikovaná a má vybudovaný verejný vodovod.

Cez katastrálne územie Sebedražie vedie teplovodné potrubie do katastrálneho územia mesta Prievidza.

8. Informácia o vývoji obce z pohľadu rozpočtovníctva

Základným nástrojom finančného hospodárenia obce bol rozpočet obce na rok 2024. Rozpočet obce Sebedražie bol schválený obecným zastupiteľstvom dňa 13.12.2023 uznesením č.8/12/2023.

Zmeny rozpočtu:

- zmena rozpočtu č. 1 OZ schválená dňa 21.2.2024 uznesením č.10/02/2024
- zmena rozpočtu č. 2 OZ schválená dňa 9.4.2024 uznesením č. 8/01/2024
- zmena rozpočtu č. 3 OZ schválená dňa 4.9.2024 uznesením č. 8,8d,8c/9/2024
- rozpočtové opatrenie č. 1 schválené dňa 12.6.2024 uznesením č. 4/06/2024
- rozpočtové opatrenie č. 2 schválené dňa 4.9.2024 uznesením č- 6/9/2024
- rozpočtové opatrenie č. 3 schválené dňa 4.9.2024 uznesením č.6/9/2024
- rozpočtové opatrenie č. 4 schválené dňa 13.11.2024 uznesením č. 5/11/2024
- rozpočtové opatrenie č. 5 schválené dňa 11.12.2024 uznesením č. 6/12/2024
- rozpočtové opatrenie č. 6 schválené dňa 12.02.2025 uznesením č. 4/02/2025

Rekapitulácia úprav a skutočnosť rozpočtu	Rozpočet schválený 2024	Rozpočet po úprave 2024	Skutočnosť 2024	Skutočnosť 2023
Bežné príjmy spolu	1223363,00	1373164,70	1373164,70	1383214,80
Bežné výdavky spolu	1163963,00	1158325,20	1158325,20	1144890,67
Sumár bežného rozpočtu	59400,00	214839,50	214839,50	238324,13
Kapitálové príjmy spolu	0,00	3187,25	3187,25	114300,94
Kapitálové výdavky spolu	302000,00	213095,76	213095,76	209859,17
Sumár kapitálového rozpočtu	-302000,00	-209908,51	-209908,51	-95558,23
Finančné operácie príjmové	304000,00	230718,64	230718,64	122966,18
Finančné operácie výdavkové	61400,00	62627,84	62627,84	61718,72
Sumár finančných operácií	242600,00	168090,80	168090,80	61247,46
Celkové príjmy	1527363,00	1607070,59	1607070,59	1620481,92
Celkové výdavky	1527363,00	1434048,80	1434048,80	1416468,56
Účtovný prebytok/schodok	0,00	173021,79	173021,79	204013,36

K návrhu rozpočtu sa vyjadrila hlavná kontrolórka obce, ktorá v Stanovisku zhodnotila súlad so všeobecne záväznými právnymi predpismi, dodržiavanie informačnej povinnosti obce, metodickú správnosť a odporučila návrh rozpočtu schváliť obecným zastupiteľstvom.

Výška dlhu obec Sebedražie v roku 2024:

	Za 2023	Za 2024
Výpočet dlhu obce a dlhovej služby obce podľa § 17 ods. 2 zákona č.583/2004 Z. z.		
	Suma v EUR	Suma v EUR
a) Východiskové údaje z FIN 1 - 12 za rok 2023:		
Bežné príjmy obec	1254846,92	1383214,80
Úhrn bežných príjmov obce	1254846,92	1383214,80
Bežné príjmy obce znížené/upravené o:		
- dotácie/účelové :	-231400,28	-293008,26
- prostriedky podľa osobitných predpisov :		
Úhrn upravených bežných príjmov obce	1023446,64	1090206,54
b) Východiskové údaje z hlavnej knihy k 31.12.2024:		
Celková suma dlhu obce k 31.12.2023 spolu-v tom:	1023666,04	1090206,54
účet 273 NFV zostatok istiny z návratných finančných výpomocí	0,00	0,00
účet 479 ŠFRB zostatok istiny z úverov zo ŠFRB	1023666,04	1002509,56
účet 273 NFV zostatok istiny z pôžičky z Fondu na podporu umenia	0,00	0,00
Celková suma dlhu obce (zostatok istiny) k 31.12.2024	0,00	0,00
c) Výpočet dlhu obce a dlh. sl. obce podľa § 17/2 zákona č.583/2004 Z. z.:		
c1) Výpočet dlhu obce k 31.12.2022 § 17/6 písm. a) zákona č.583/2004 Z. z.		
Spolu bežné príjmy obce	1254846,92	1383214,80
Celková suma dlhu obce (zostatok istiny) k 31.12.2024	0,00	0,00
Dlh obce v % k 31.12.2024 pravidlo 60%*	0,00%	0,00%

* Pomer dlhu k BP v % = celková suma dlhu obce / úhrn bežných príjmov za predchádzajúci rozpočtový rok x 100

Zákonná podmienka podľa § 17 ods.6 písm. a) zákona č.583/2004 Z.z. bola splnená.

c2) Výpočet dlhovej služby obce k 31.12.2024 §17/6 písm. a) zákona č.583/2004 Z.z.

Úhrn upravených bežných príjmov obce	1023446,67	1090206,54
- 821xx splátka istiny z dlhodobého úveru ŠFRB	60157,80	61332,12
- 651xx splátka úrokov z úverov ŠFRB	11943,24	10768,92
Celková suma splátok istiny a úrokov	72101,04	72101,04
Dlhová služba obce v % k 31.12.2023 pravidlo 25%**	7,04%	6,61%

**Pomer dlhovej služby k upraveným BP v % = celková suma splátok istiny a úrokov / úhrn upravených bežných príjmov za predchádzajúci rozpočtový rok x 100

Zákonná podmienka podľa § 17 ods.6 písm. b) zákona č.583/2004 Z. z. bola splnená.

8.1. Prebytok/schodok rozpočtového hospodárenia za rok 2024

Hospodárenie obce /z finančného výkazu 1-12	Skutočnosť k 31. 12. 2024 v EUR
Bežné príjmy spolu	1373164,70
Bežné výdavky spolu	1158325,20
Bežný rozpočet	214839,50
Kapitálové príjmy spolu	3187,25
Kapitálové výdavky spolu	213095,76
Kapitálový rozpočet	-209908,51
Príjmové finančné operácie	230718,64
Výdavkové finančné operácie	62627,84
Hospodárenie FO	168090,80
PRÍJMY CELKOM	1607070,59
VÝDAVKY CELKOM	1434048,80
Rozpočtové hospodárenie obce po vylúčení FO	4930,99

8.2. Rozpočet na roky 2024, 2025 a 2026 - 2027 v EUR

Príjmy:	Skutočnosť 2024	Rozpočet na rok 2025	Rozpočet na rok 2026	Rozpočet na rok 2027
110-daň.z príjmov	690753,51	520000,00	520000,00	520000,00
120-daň z majetku	73896,15	77600,00	71100,00	71100,00
130-dane za tovary a služby	61318,46	66300,00	60300,00	60300,00
160-uložené sankcie	90,00	0,00	0,00	0,00
210-príjmy z vl.majetku	102475,36	100859,00	100859,00	100859,00
220-adm.poplatky	109953,24	104100,00	124900,00	124900,00
240-úroky	82,80	55,00	55,00	55,00
290-iné ned.príjmy	18446,26	201,00	201,00	201,00
310-granty a transfery	316148,92	433777,00	382977,00	382977,00
400- príjmy z transakcií	230718,64	430400,00	424285,00	435205,00
Výdavky:				
610-mzdy,platy,ost.	477579,60	508977,00	475777,00	475777,00
620-poistné do poisťovní	184443,66	207428,00	188840,00	188840,00
630-tovary a služby	420864,32	483074,00	419227,00	420887,00
640-bežné transfery	64668,70	55710,00	48360,00	48360,00

650-splácanie úrok.	10768,92	10082,00	9479,00	8841,00
700-kapitálové výdavky	213095,76	406000,00	440370,00	449630,00
800-výdavky z transakcií	61332,12	62021,00	62624,00	63262,00
Celkom príjmy	1607070,59	1733292,00	1684677,00	1695597,00
Celkom výdavky	1434048,80	1733292,00	1644677,00	1655597,00
Účtovný prebytok/schodok	173021,79	0,00	40000,00	40000,00

Rozpis rozpočtu je zverejnený v informačnom systéme RISSAM , na obecnej stránke Sebedražie, v Centrálnej úradnej elektronickej tabuli.

9. Informácia o vývoji obce z pohľadu účtovníctva

9.1. Majetok v EUR

Názov/ „A“	Skutočnosť k 31.12.2024	Skutočnosť k 31.12.2023/nett
Majetok spolu	3794062,15	3902700,90
Neobežný majetok spolu	2889872,64	2945805,27
z toho :		
Dlhodobý nehmotný majetok	0,00	1026,80
Dlhodobý hmotný majetok	2498650,64	2553556,47
Dlhodobý finančný majetok	391222,00	391222,00
Obežný majetok spolu	901732,20	954813,82
z toho :		
Zásoby	2135,26	2803,26
Krátkodobé pohľadávky	55684,39	54260,85
Finančné účty	843912,55	897749,71
Časové rozlíšenie	2457,31	2081,81

9.2. Zdroje krytia v EUR

Názov/ „P“	Skutočnosť k 31. 12. 2024	Skutočnosť k 31. 12. 2023
Vlastné imanie a záväzky spolu	3794062,15	3902700,90
Vlastné imanie	2320387,66	2317615,83
z toho :		
Výsledok hospodárenia	2320387,66	2317615,83
Záväzky	1202394,60	1268707,79
z toho :		
Rezervy	1680,00	1680,00
Zúčtovanie medzi subjektami VS	7017,20	11235,50

Dlhodobé záväzky	1007954,23	1129578,24
Krátkodobé záväzky	185743,17	126214,05
Časové rozlíšenie	271279,89	316377,28

Rezervy boli tvorené na audit za overovanie účtovnej závierky vo výške 1680,00 EUR.
Obec má v Stredisku cenných papierov uložené realizovateľné cenné papiere a podiely Stredoslovenskej vodárenskej spoločnosti B.Bystrica v hodnote 391222,00 EUR k 31.12.2024.

Obec má uzatvorené zmluvy na poistenie majetku a zodpovednosti za škodu v poisťovniach Generali, a.s. a Union Poisťovňa, a.s. Bratislava. Výška poistenia celkom s havarijným poistením za motorové vozidlá a za škodu na majetku 4001,63 EUR.

Obec

Účet	Opis významnej položky prírastkov a úbytkov dlhodobého majetku v EUR	Prírastok	Úbytok
021	Precenenie (navýšenie ceny pôvodného majetku) obecných budov a MFI o TZ)	130435,87	0,00
022	vyradenie IT	0,00	608,34
028	Zaradenie /vyradenie školského inventáru, IT, učebné didaktické pomôcky, kontajner plastový	29765,40	345,62
031	Zaradenie/zámenou a vyradenie	3269,63	10,32
042	Obstaranie DHM obnova rozhlasového systému(využitie AI)	20576,90	20576,90
042	Obstaranie-projektová dok.& pokračujúce rekonštrukčné práce areáli TJ Baník	5016,00	61208,73
042	Obstaranie DHM-defibrilátor	2254,00	2254,00
042	Obstaranie DHM-pokračujúce rekonštrukčné práce na MK	95165,75	0,00
042	Obstaranie DHM- projektové a rekonštrukčné práce - KD	9300,00	0,00
042	Obstaranie DHM – rekonštrukčné práce-debarierizácia WC v DS	47849,43	47849,43
042	Obstaranie projektovej dokumentácie-presun zberného miesta	10320,00	0,00
042	Obstaranie DHM-inventár	28312,21	28312,21

Obstaranie DHM v roku 2024 predstavovalo sumu v objeme 222063,92 EUR a v roku 2024 cez účet 042 úbytok predstavoval objem v sume 163470,90 EUR.

Obec v roku 2024 dala do užívania majetok v prospech rozvoja obce v sume 163470,90 EUR.

9.3. Pohľadávky

Pohľadávky	Riadok súvahy	Hodnota pohľadávok brutto v EUR	Hodnota pohľadávok netto v EUR	Opis
315	065	7580,16	7580,16	za nájom nebytových priestorov, očakávané preplatky za média za 12/2024zdokumentované v inventarizácii

318	068	2101,86	2101,86	Za nájom obecných bytových jednotiek, KO a DSODS, za opatrovanie–predpis za december 2024, (odoslané upomienky pre neplatičov-zdokumentované v inventarizácii)
319	069	1722,63	1722,63	Za miestne dane (odoslané upomienky-zdokumentované v inventarizácii)
378	081	44279,74	44279,74	Iné pohľadávky - za média na obecných nájomných bytoch (budú zohľadnené v prepočte vo vyúčtovaní v roku 2024 externou firmou ISTA Bratislava

Obec eviduje pohľadávky so zostatkovou dobou splatnosti do jedného roku vrátane v sume 55684,39 EUR, oproti roku 2023 navýšenie o 1423,54 EUR.

Opis a hodnota majetku, ku ktorému účtovná jednotka nemá vlastnícke právo

Z operačného programu integrovaná infraštruktúra – plošné rozšírenie IS DCOM – 2. etapa – migrácia IS obcí do vládneho cloudu, obec dostala do používania výpožičkou IT s príslušenstvom: multifunkčné tlačiarne 2 ks, NTB 4 ks, PC 1 súbor, čítačky čiarových a QR kódov, v sume 6440,52 EUR.

9.4. Závazky v EUR

Závazky	Zostatok k 31.12 2024	Zostatok k 31.12 2023
Závazky do a nad päť rokov	1007954,23	1129578,24
Závazky do jedného roka	185743,17	126214,05

Všetky záväzky boli zdokumentované a inventarizované k 31. 12. 2024.

S dobou splatnosti do jedného roka predstavujú prevádzkové záväzky za mesiac december 2024 so splatnosťou v mesiaci január 2025 v sume 185743,17 EUR. Záväzky so zostatkovou hodnotou od jedného do piatich rokov vrátane v sume 61332,12 EUR, sú to s bežné plátky istín zo ŠFRB. Záväzky so zostatkovou hodnotou dlhšou ako päť rokov v sume 946622,11 EUR sú poskytnuté úvery na obecné nájomné domy, ktoré obec spláca v zmysle uzatvorených zmlúv o úveroch.

úver/ŠFRB/BD	úver	PS/ 2024	mes.splátka	istina	úrok	neuhr.úr.	KS nesplat.istiny
ŠFRB/2007	617971,19	309289,45	1986,46	20781,50	3056,02	120,21	288507,95
ŠFRB/2010	836456,00	503743,33	2690,37	27276,38	5008,06	198,53	476466,95
ŠFRB/2012	414000,00	271403,98	1331,59	13274,24	2704,84	107,56	258129,74
sp.:	1868427,19	1084436,76	6008,42	61332,12	10768,92	426,30	1023104,64

10. Výnosy - opis a výška významných položiek výnosov

Opis /číslo účtu a názov/	Suma k 31.12.2024	Suma k 31.12.2023
a) tržby za vlastné výkony a tovar	36623,03	31642,62

602 - Tržby z predaja služieb v tom-výber:		
- strava a poplatky, školné za MŠ,ZŠ	19802,10	22915,32
- tržby-za opatrovanie	7830,00	4205,25
- tržby za ŠKD	2824,00	1800,00
- ostatné za vyseparovaný odpad	86,13	100,65
- ostatné tržby	6080,80	2621,40
b) daňové a colné výnosy a výnosy z poplatkov	771510,06	795327,29
632 - Daňové výnosy samosprávy z toho:		
- podielové dane	690753,51	714614,64
- daň z nehnuteľností	75116,70	73456,04
- daň za psa	1987,40	2012,45
- výnosy z poplatkov	3652,45	5244,16
c) finančné výnosy	82,80	66876,80
662 - Úroky z toho:	82,80	82,80
-ostatné výnosy-CP/odpisy	0,00	66794,00
d) výnosy z transferov a rozpočtových príjmov v obciach, VÚC a v RO a PO zriadených obcou alebo VÚC	350774,11	416550,39
693 - Výnosy samosprávy z bežných transferov zo ŠR z toho:	305207,72	376587,96
694 - Výnosy samosprávy z kapitálových transferov zo ŠR z toho:	45566,39	39962,43
- zúčtovanie kapitálového transferu zo ŠR		
e) ostatné výnosy	167876,02	219448,87
641 - Tržby z predaja DNM a DHM z toho:	1293,57	4089,72
642 - Tržby z predaja materiálu z toho:	572,00	1154,50
645 - Ostatné pokuty, penále a úroky z omeškania z toho:	0,00	0,00
648 - Ostatné výnosy z toho:	166010,45	214204,65
f) zúčtovanie rezerv, opravných položiek, časového rozlíšenia	1680,00	1680,00
653 - Zúčtovanie ostatných rezerv z prevádzkovej činnosti z toho:	1680,00	1680,00

Celková výška výnosov bola oproti roku 2023 nižšia o 202979,95 EUR:

(výber - opis)

- podielové dane boli oproti roku 2023 nižšie o 22225,52 EUR,
- výnos z poplatkov, stravu, školné – ZŠ, MŠ a ŠKD, výber bol o 2089,22 EUR nižší ako v roku 2023, (rozhodnutia riaditeľiek o prerušení dochádzky na základe žiadostí od rodičov detí a žiakov, preradenie žiakov zo strany rodičov na inú základnú školu, vratky za neodstravovanú/neodobratú stravu,
- ostatné výnosy – výber miestnych daní a poplatkov oproti roku 2023 bol minimálny nárast,
- vo výnosoch z bežných transferov bol pokles o 71380,24 EUR menej ako v roku 2023,
- vo výnosoch z kapitálových transferov bol nárast o 5603,96 EUR, oproti roku 2023,
- z prevádzkovej činnosti obec obdržala tržby o 48194,20 EUR menej ako v roku 2023,
- z ostatných výnosov pokles o 53486,81 EUR (tržby z krátkodobého prenájmu za tovary, služby, majetku a z priestorov v obecných budovách.

MF SR poskytlo obci dotáciu na základe usmernenia vlády SR na krytie výdavkov súvisiacich s výpadkom DPFO v sume 13005,- EUR, ktorú obec použila do 31.12.2024 na nehospodársku bežnú činnosť obce.

10.2 Náklady - opis a výška významných položiek nákladov

Opis /číslo účtu a názov/	Suma k 31.12.2024	Suma k 31.12.2023
a) spotrebované nákupy	107240,83	138691,19

501 - Spotreba materiálu :	63019,81	87004,36
502 - Spotreba energie –médiá:	44221,02	51686,83
b) služby	145139,17	133465,51
511 - Opravy a udržiavanie z toho:	10536,69	23767,34
512 – Cestovné	88,60	109,00
513 - Náklady na reprezentáciu z toho:	3100,00	3100,00
518 - Ostatné služby z toho:	131413,88	106489,17
c) osobné náklady	719511,81	692377,60
521 - Mzdové náklady	503950,20	472384,96
524 - Záonné sociálne náklady	176511,03	164305,25
525 - Ostatné sociálne náklady	8801,75	8404,67
527 - Záonné sociálne náklady	30248,83	45282,72
d) dane a poplatky	329,40	407,13
538 – ostatné dane a poplatky	329,40	407,13
e) odpisy, rezervy a opravné položky	277986,23	274237,76
551 - Odpisy DNM a DHM :	277986,23	274237,76
553 - Tvorba ostatných rezerv:	1680,00	1680,00
f) finančné náklady	12072,24	13034,54
562 - Úroky z toho:	10768,92	11330,32
-		
568 - Ostatné finančné náklady z toho:	1303,32	1704,22
g) náklady na transfery a náklady z odvodov príjmov	23740,00	26740,00
585 – 586 -Náklady na transfery z rozpočtu obce, ostatným subj. VS	23740,00	26740,00
h) ostatné náklady	38074,51	22908,84
541 - ZC predaného DNM a DHM z toho:	10,32	538,28
542 - Predaný materiál z toho:	572,00	1154,50
548 - Ostatné náklady na prevádzkovú činnosť z toho:	37492,19	21216,06

Celková výška nákladov k 31.12.2024 bola vykázaná vo výške 1325774,19 EUR, čo predstavuje nárast nákladov oproti roku 2023 o 22231,62 EUR.

Výsledok hospodárenia za rok 2024 oproti roku 2023 bol o 225211,57 EUR nižší, kde náklady prevyšovali výnosy obce. Bol zaúčtovaný na účet 428-nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov.

Najväčší podiel na nákladoch tvorili náklady: (výber-opis)

-spotreba materiálu: nárast v nákupoch školských a didaktických pomôcok pre výchovno-vzdelávací proces pre materskú, základnú školu a školskú družinu, obnova školského inventáru, obnova IT, zakúpenie ručného elektrického náradia pre pracovníkov údržby obecných budov,

-nárast o 24924,71 EUR za dodané zákonné služby od zmluvných dodávateľov, ktorí navýšili ceny za služby o infláciu, ktorá predstavovala v priemere 10,5% v predchádzajúcom roku - meraná mierou inflácie indexom spotrebiteľských cien ŠÚ SR, navýšenie za poistné majetku a motorových vozidiel, náklady na transfery z rozpočtu obce v zmysle prijatých uznesení – reprezentácia obce v oblasti športu,

-dotácia z rozpočtu obce pre miestny futbalový klub TJ Baník Sebedražie,

-vykonali sme nevyhnutné opravy a servis na elektrických spotrebičoch a kancelárskom a ručnom náradí, lokálne opravy na verejnom bodovom osvetlení,

- nárast na osobných mzdových nákladoch a s tým spojené zákonné sociálne náklady a odvody do poisťovní (do ZP o 1% navýšenie) oproti roku 2023 nárast o 27134,21 EUR. Navýšenie osobných nákladov v zmysle prijatých zákonov o financovaní škôl a školských zariadení, prijali sme nových pracovníkov: MŠ – pedagogický asistent a pracovníka pre údržbu budov a úprava verejných priestranstiev, navýšené náklady za prijatých pracovníkov na dohody mimo pracovného pomeru na úpravy verejných priestranstiev, členom komisií pri OZ a členkách ZPOZ, ktorí sa podieľajú na kultúrno-spoločenských akciách organizovaných obcou,
-nárast v odpisovaní majetku z dôvodu zaradenia do používania.

11.Ostatné skutočnosti, ktoré mali vplyv na hospodárenie a činnosť obce

11.1. Prijaté a použité granty, transfery

V roku 2024 obec vyčerpala nasledovné granty a transfery v sume 321120,92 EUR:

pč	BT ŠR	Poskytnuté	Vyčerpané	Rozdiel	Poznámka/rozdiel vo finančných prostriedkoch sú *vrátené prostriedky späť poskytovateľovi, resp. s použitím do 31.03.2025
	od koho	2023/2024	2024	2024	text
1	MŠVVaŠ SR	750,00	750,00	00	Projekt MŠ čítame pre radosť
2	MV SR	614,86	614,86	0,00	REGOB & RA - prenesený výkon ŠS
3	Úrad pre ÚPaV SR	2775,94	2775,94	0,00	Stavebný úrad Sebedražie - prenesený výkon ŠS
4	MD SR	73,53	73,53	0,00	Miestne komunikácie - prenesený výkon ŠS
5	MŠVVaŠ SR	202063,00	200186,00	1877,00	ZŠ norm./nenorm. - prenesený výkon ŠS s použitím do 31.3.2024
6	MŠVVaŠ SR	25244,00	*23817,00	1427,00	MŠ – nenormatívne príspevky na výchovu a vzdelávanie s použitím do 31.3.2024, nepoužité finančné prostriedky v sume: *2161,-EUR vrátené-neobsadené miesto na 0,25 úväzku pre podporné vzdelávanie pre deti v MŠ
7	MV SR	3118,09	3118,09	0,00	Voľby EU a voľby prezidenta SR - prenesený výkon ŠS* nespotrebované finančné príspevky v sume 103,20 EUR obec vrátila poskytovateľovi
8	MF SR	13005,00	13005,00	0,00	Obec - kompenzácia na krytie výdavkov
9	MPSVaR SR	39187,10	39187,10	0,00	Opatrovateľky
10	MPSV a R SR	21054,60	17977,40	3077,20	MŠ & ZŠ „obedy zadarmo / nespotrebované vrátiť do 29.2.2024
11	OOCR Bojnice	3600,00	3600,00	0,00	Obec- príspevok z oblastnej organizácie na obecnú akciu
12	MŽP SR	206,00	206,00	0,00	Starostlivosť o život. prostred. - prenesený výkon ŠS
13	MV SR	7540,00	7090,00	450,00	Ukrajina-odídenci/ projekt - použitie do 31.1.2024
14	SFZ SR	600,00	600,00	0,00	Projekt Dajme spolu gol-preposlané TJ Baník Sebedražie
15	ÚV SR	5120,00	5120,00		Projekt-debarierizácia domu smútku - použitie v roku 2024

16	MF SR	3000,00	*3000,00	0,00	Obec-nákup defibrilátor-nespotrebované finančné prostriedky vrátené v sume: *746,00 EUR
19	MŠVVaŠ SR	186,00	0,00	186,00	MŠ – Plán obnovy - profesijný rozvoj - vrátiť v zmysle pokynov MŠVVaŠ SR
x	x	328138,12	321120,92	7017,20	rozdiel : presun na použitie / *vrátenie v roku 2025

11.2. Poskytnuté dotácie

V roku 2024 obec poskytla zo svojho rozpočtu dotácie a príspevky na bežné výdavky pre miestne organizácie:

Prijímateľ	Účelové určenie dotácie	Suma v EUR
TJ Baník Sebedražie	V súlade s VZN č.2/2017, zmluvy č. 2/2024 a dodatku č. 2/2024 a uznesení OZ. (v tom: preplatenie finančných prostriedkov od SFZ SR v sume 600,00 EUR)	24100,00
SZ SS Tužina	Spoločný úrad – zabezpečenie sociálnej starostlivosti pre občanov	240,00
Uvítanie detí	Príspevok rodičom novonarodených detí	1000,00
Športový klub DEVA, VELS,STO	Úhrada športového materiálu a pomôcok	293,05
Zariadenie pre seniorov, n. o.	Úhrada na prevádzku sociálnej služby poskytovanú v zariadeniach pre seniorov neverejným poskytovateľom	3250,00

Obec zo svojho rozpočtu v priebehu roku 2024 finančne prispela aj MO SČK Sebedražie, ktorá organizuje „Sebedražskú kvapku krvi“, čiastočne preplatila náklady deťom farského letného tábora, pre miestny klub dôchodcov so sídlom v Sebedraží a občanov so ZŤP preplatila časť nákladov na prepravu autobusu, finančne prispela na akcie pre osamelých a v predvianočnom období obec prispela sumou na posedenie a drobné darčeky.

Obec vyplatila finančný príspevok na športovú výstroj jednotlivcom, ktorí reprezentujú obec Sebedražie spolu v sume 300,00 EUR v zmysle uznesenia obecného zastupiteľstva č. 17/02/2024.

11.3. Investičné akcie - ukončené a rozpracované projekty v roku 2024:

Obstaranie DHM v roku 2024 predstavovalo sumu v objeme 222063,92 EUR a v roku 2024 cez účet 042 úbytok predstavoval objem v sume 163470,90 EUR.

Obec v roku 2024 dala do užívania majetok v prospech rozvoja obce v sume 163470,90 EUR.

Z kapitálového rozpočtu obec vynaložila 213095,76 EUR, v tom:

- na miestne komunikácie 95165,75 EUR- rekonštrukcia a modernizácia chodníkov a miestnych komunikácií, na uliciach Hlavná, Banická, Cintorínska, sídlisko Boriny,
- prípravná a projektová dokumentácia na presun zberného miesta v sume 10320,00 EUR,
- doplnenie kamier v obci v sume 375,90 EUR,
- použitie kapitálovej dotácie na defibrilátor v sume 2254,- EUR,
- prestavba v areáli TJ Baník – budova staré šatne v sume 3600,- EUR,
- prípravná dokumentácia na zníženie energetickej náročnosti budovy KD v sume 11276,07 EUR
- rozšírenie/ rekonštrukcia verejného rozhlasu v sume 20576,90 EUR,
- čiastočná modernizácia a rekonštrukcia budovy DS v sume 47849,43 EUR,

- čiastočná rekonštrukcia a modernizácia v priestoroch hlavnej budovy MŠ v sume 21377,71 EUR.

Účtovnou závierkou za rok 2024 si obec splnila zákonnú povinnosť v termíne, z pohľadu účtovníctva a rozpočtovníctva a odoslaním výkazov do registra účtovných závierok prostredníctvom RISAM (súvaha, výkaz ziskov a strát, formulár vzájomných vzťahov, poznámky v tabuľkovej a textovej časti, výkaz o dani z nehnuteľnosti, finančné výkazy o príjmoch, výdavkoch a finančných operáciách, o finančných aktívach a pasívach, dlhových nástrojoch, bankových účtoch, záväzkoch a splátkach). Dňa 21.03.2025 podala daňové priznanie k dani z príjmov za PO za rok 2024 na daňový úrad v Prievidzi. Inventarizačným zápisom zo 10.2.2025 ukončila riadnu inventarizáciu za rok 2024.

11.4. Predpokladaný budúci vývoj činnosti

Plánované rozpočtované investície na rok 2025 v predpokladanej výške 406000,00 EUR v tom:

projekčná príprava na ďalšie investičné činnosti - energetické certifikáty budov vo vlastníctve obce za účelom znižovania energetickej náročnosti obecných budov, projektové štúdie na riešenie miestnych komunikácií, presun zberného miesta do areálu HBP, a.s., na novonadobudnuté pozemky obce, a pokračujúce práce na už začatých projektoch.

11.5. Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia

Obec nezaznamenala žiadnu udalosť osobitného významu po skončení účtovného obdobia, za ktoré sa vyhotovuje výročná správa.

11.6. Významné riziká a neistoty, ktorým je účtovná jednotka vystavená

Obec pokračuje v súdnom spore o sumu 64841,47 EUR proti žalovanej strane, ktorá realizovala rekonštrukciu a modernizáciu futbalovej plochy v areáli TJ Baník Sebedražie. Na základe odporúčania právneho zástupcu obec predpokladá, že jej v budúcnosti nevzniknú náklady.

Vypracoval: Stefanik Olga
V Sebedraží, dňa 31. 03. 2025

Schválil: Ing. Dana Kolláriková

Prílohy: Individuálna účtovná závierka za rok 2024
Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky – tabuľková a textová časť.
Výrok audítora k individuálnej účtovnej závierke.